

对伊朗动武，美国搞得定吗？

以色列挑头、美国跟进的针对伊朗打击看上去是一触即发，但问题是，伊朗不是伊拉克，连伊拉克都搞不定的美国，能搞定伊朗吗？

随着美国大选的尘埃落定，以色列挑头、美国跟进的针对伊朗打击看上去是一触即发，但问题是，伊朗不是伊拉克，连伊拉克都搞不定的美国，能搞定伊朗吗？

姑且不说伊拉克战争开启之后留下了多少后遗症，仅就打击的难度而言，头脑清醒一点的人会意识到，当初“倒萨”时世界上最强大的军事大国打击的是一个没有空军、没有新型武器、被12年制裁彻底削弱力量的国家，这个国家的武装部队士气低得可怜，然而在开战后的第一周里，它们还是进行了顽强抵抗，并且后续的抵抗绵延不绝，直到美军黯然撤出伊拉克。

试想一下，如果面临一个拥有现代化军队和强大民族自豪感，并且要比伊拉克领土广阔（伊朗是163万平方公里）、地形也复杂得多的国家会怎样？

伊朗的反侵略决心也非常之大。针对美国和以色列的军事压力，伊朗高层多次表示，如果美国或者以色列向伊朗发射任何“子弹或者导弹”，伊朗军队就会实时攻击以色列的中心，以及美国在波斯湾区内的32个军事基地。

而一旦战火点燃，则从阿富汗到伊朗，从伊拉克到黎巴嫩以及巴以地区，都很可能会燃烧起来，中东形势将不可想象。

在历史上，美国人也已多次领教了伊朗人的厉害。土耳其学者赛义夫·塔施罕就警告说，如果美国采取单方面行动，那么它将引起不可逆转的效果，整个伊朗社会将团结起来反对外敌。这不仅是因为伊朗的民族性使然，也因为伊朗社会具有相对稳定性，外压只会使得人们更加团结。

美国其实并不很想趟这个浑水。不仅是伊战阴影缠身，更是精力不济。调整过的美国军事战略也暗示了这点，即美国只能接受一场地区战争。换言之，在2014年撤出阿富汗之前，美国很难下决心打击伊朗。经济和国内政治因素对外交政策



张国庆

的影响，在伊朗核问题上表现得十分充分。

最大的变数在以色列。对以色列来说，伊朗是其在中东地区最大的敌人。即便美国不采取行动，以色列也很可能会“先发制人”，比较可能的是：以色列对伊朗实施乌西拉克式的轰炸行动。1981年，在一次空袭行动中，以色列摧毁了伊拉克的乌西拉克核反应堆。事实上，早在2005年初，时任美国副总统迪克·切尼就曾暗示说，伊朗处于美国确定的“流氓国家”名单首位，而以色列“会替我们去轰炸”。

如今，美国最担心的是，以色列绕过美国擅自行动，并在事实上将美国拖入伊朗战争，那样的话，美国将很可能再失去十年。而在21世纪的第一个十年，美国已经蹉跎在了阿富汗战争和伊拉克战争上。

从华盛顿到德黑兰，途经莫斯科。在处理伊朗核问题上，美俄关系面临着一个事关俄罗斯集体安全的挑战。在普京等人看来，美国对伊朗问题的强硬处理，将会在相当程度上影响到俄罗斯的安全，无论是战事开启带来的军事和反恐威胁，还是美国可能的对伊朗的占领和控制，都是俄罗斯人难以接受的局面。

也正是基于安全的考虑，俄罗斯倾向于通过谈判解决伊朗核问题，避免伊朗也陷入伊拉克式的境地，毕竟，伊朗在军事、政治和能源方面，都是俄罗斯重要的合作伙伴。

从理性的角度看，伊朗核问题的解决还是需要耐心，需要沟通，需要大国的努力。“6+1会谈”要比单方面的制裁和封锁有意义得多。而这样做，也是为了腾出手来，集中精力解决油价、通胀、金融安全、经济复苏、环保、南北问题等全球性挑战。

始终要下有意义的赌注——只下你负担得起损失的赌注。无论投资、感情，还是开启战端，都应有这种觉悟。□

✉ [发自北京]